

Дневник Б.С.Якоби.

1853.

Четверг, 1 января.

Почти до четырех часов играли. Встал поздно, принимал посетителей. Прежде всего прочел в газете официальные сведения о моем повышении. К обеду несколько гостей, Пессельт и т.п.. Вечером все поехали к Дризенам. Подшутил над баронессой, подав ей на подносе *специальный аппарат* и 1 бутылку средства от клопов. Встретил там барона Мирбаха. 20 20 Поздно ночью вернулся домой. И *4<sup>h</sup> a, 2, 3<sup>h</sup> a.* Фусс поздравил меня с повышением.

Пятница, 2 января.

До обеда принимал посещения. Обсуждал с Ягдманом конструкцию нового соединительного аппарата. Затем поехал к Фуссу: говорил с ним об академических делах. Он живо интересуется Чебышевым. По поводу одного мемуара, который он должен представить, я буду писать Уварову. Затем я поехал к Шуберту и наконец к Циммерману. К обеду был Патон. Вечером поехал с Энгелем в немецкий театр, смотрели 2-й акт

"*Ballerine*", "*Sie und Er*" Гольтея. Оперетка "*Der Zaralide*" и наконец очень неприличная пьеса "*Unser Verkehr*", которая в общем была сыграна плохо. Вечером еще обсуждал с Энгелем некоторые изменения в моей речи, которые ночью несколько испортили мне сон. Мадам Фихтманн, красивая женщина.

Суббота, 3 января.

7<sup>h</sup> e. Утром привел в порядок изменения в "*Discours*" (*песн.*). Затем к Александру Христиановичу Бек, отвез ему

рукопись и договорился относительно печатания. Надо было видеть, как он радовался, обнаруживая некоторые грамматические и синтаксические обороты, требовавшие исправлений. Затем поехал к Сенену, чтобы сообщить ему мое мнение об Илимовском деле. Говорил там и со Штроблюмом. Вернувшись домой, читал с Энгелем письмо, которое нужно отправить Ф. Затем сравнивал часы, принял посещение Обуа и Патона и работал. Обедать поехал с Глазенапом в клуб. По пути к Брон. Федоров. Вечером партия с Дризеном и Шерером, выиграл. Затем болтал с Александром. Аннет с детьми поехала в оперу, Вольдемар после оперы к Ношен на бал. Вечером читал газеты, 10 <sup>h</sup> - 12 <sup>h</sup> 16/.

Воскресенье, 4 января.

6 <sup>h</sup> y. / с /

Перед обедом делал визиты, министру, он меня принял и даже представил своей жене. Затем к Политковскому, не застал; князя Давыдова застал и с ним говорил. К князю Чернышеву, никого не было дома. К обеду и вечером много гостей. Поссельт рассказал, что получил награду в 1000 р. С Патоном, Чечелем и Домбровским сыграли в карты. Затем еще немного в ландскнехт, в чем принял участие и Энгель. Играли больше чем до 3 <sup>h</sup>, затем еще приводил в порядок кассу.

Понедельник, 5 января.

Утром сначала сравнивал часы, затем делал визиты. У гр. Алекс.Алекс.Бобринского, проболтал с ним целый час.

- 3 -

Затем к князю Сергею Александровичу Долгорукову. Говорил о законодательстве относительно патентов. Гилля не застал. Говорил с Языковым, с м-ме Рейц, наконец, к Машеньке. Обедать поехал к Шуберту. Вечером *soirée* у Космана, много спорил с пастором Морицом и пастором Фроманом. В общем, болтали очень приятно.

Вторник, 6 января.

Утром сравнивал часы. Был Илимов. Говорили о восстановлении гипса. Он уверяет, что может этого достигнуть <sup>с</sup> помощью ~~ванны~~ в <sup>о</sup> *ИИО R*. Отправил письма Канд. СВ/. Был у Бетлинга, встретил там Лэнца. Затем к г-же Зедделер. Вечером дети возвратились в пансион. Получил от Е.Жулена письмо из Гельсингфорса о применении гальванизма к ловле китов. Читал газеты и вообще занимался.

I - 2 <sup>h</sup> *a. mat.*

Среда, 7 января.

Утром сравнивал часы и осматривал новый соединительный аппарат. Затем поехал к Политковскому в штаб, к полковнику Скалону, к Ломоновскому, не застал. Оттуда к Вансовичу, его не застал, но вознаграждение он оставил. К <sup>заставил</sup> лишь Г.П. с ним поболтал. Затем к Постелесу, уплатил за пансион Бориса.

Встретил там Павла Гельмерсена. Хотел взять у Ривы вексель на Париж, но не удалось. Поздравил м-ме Фусс с днем рождения. К обеду ген.Шуберт, Гельмерсен, Энгель, Нейман, Домбровский, Ундриц, Патон, Шерер, Ленц. Шуберт сыпал парадоксами и болтал глупости. Говорил с Патоном об ордене, который должен получить его дядя. Вечером сыграл партию с Шерером, Домбровским, Энгелем. Аннет поехала к Фуссам, но вскоре вернулась. После 2<sup>1</sup> a. m.

Четверг, 8 января.

Заседание Академии. Объявили о моем повышении. Сделали Фритцше неподходящее представление об избрании Шуберта в почетные члены клуба, успех весьма сомнителен. Оттуда поехал на торжество в Анненшулье, которая получила права гимназии. Меня мучила зубная боль и я сразу же уехал домой, затем к Сенену и выписал вексель на 600 фр. для Маргариты Энгель. Был Линден, который взял у меня удостоверение в том, что он уже раньше занимался конструкцией винтового пропеллера. Абихт был избран 22 голосами за и 3 против, при 25 голосовавших. Вечером оставался дома и приводил в порядок книги и счета. В *Indépendance* от 6 янв. № 6 сообщение о сцене, которая произошла в *Académie des Sciences* по поводу порицания, которое Араго высказал в похвальном слове Гей-Люссаку относительно программы Политехнической школы. Леверье и Фай подверглись нападкам со стороны Лиувилля.

Пятница, 9-е января.

Перед обедом лекция для кадетов с опытами. Затем поехал к Жиллю. Встретил там Демезона, присутствовал при уроке фехтования. Поехал к Энгельмейерам. За обедом, м-ме была для меня весьма неприятной *vis-à-vis*. С трудом выжимал из нее каждое слово. Н.П. 6 раз. С Энгелем раскладывали пасьянс, устал в высшей степени.

Рассказали об одной злостной карикатуре, отпечатанной литографским способом. Петр Вел. в задумчивой позе, с картой Европы в одной руке, картой России - в другой. За ним Крл. *с'ин air hевete*<sup>х/</sup>, с офицерской каской в одной руке, каской - в другой. Столько же злая, сколько и низкая мысль.

Суббота, 10-е января.

Мадаме все еще очень плохо настроена без всякого к тому повода. Поэтому буду давать ей отпор и совершенно ее игнорировать. За завтраком получил письмо от Круппа из Эссена. Лекция для офицеров. После ее окончания дал Вансовичу на время новый прерыватель. Читал газеты, затем поехал обедать в ~~клуб~~. После обеда сыграли 6 робберов в ералаш с генералом Ризенкампфом, Фритце и Лерхе. Поехал домой переодеться и затем к Чернышеву на вечер. Там самое высокое общество, Несслероде, Перовский, Кастельба~~жек~~, граф Мюнстер и т.п. Разговаривал с 1-м секретарем англ. посольства, лордом Нэпиром.

---

х/ с дурацким видом.

Был также Штиглиц. Я пробыл всего полчаса и поехал с Шубертом домой, где еще немного поболтали.

К истории и философии брака у греков, Эрнст  
Ф. Лассо, из *Arch. der k. Sächsischen Akademie d. W. 1852*

Сократ: оставаться холостым плохо, жениться - не лучше.

Гиппонакс нашел в браке лишь два счастливых дня: день свадьбы и день смерти жены.

Симонид считает женскую природу состоящей из душ всяческих животных и т.п. и т.п.

### Воскресенье, II января.

Перед обедом был профессор Барановский из Гельсингфорса, беседовал с ним об его дела. Затем смотрел гальванопластические подносы и заплатил за них. Читал журналы. К обеду был Поссельт, с которым я затем сыграл партию. Энгель не показывался в течение всего дня.

### Понедельник, 12 января.

*C. 6<sup>h</sup> у.* Утром работал над отчетом об опытах с ми-  
нами. Затем поехал к Сюрсе в издательство С.Петербургской  
газеты *Journal de St. Pet.* Купил перчатки. Затем к  
Моссе. Его рождение будет еще только 24 января. *A. N. 6*  
Читал газеты. *Мадам* изволили опять смягчиться вследствие  
*моей* контр-минны. Рано утром ко мне пришел зубной врач  
Валленштейн. Он поспешил ко мне по поводу анонимного пись-  
ма, исходящего вероятно из Дрезенского дома, *Бедный парень*